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la desfășurarea eficientă a procesului instructiv-educativ și la solicitările de învățare ale 

educabililor în dependență de stilul lor de învățare. Cinemaeducația pune accent pe utiliza-

rea filmelor în cadrul procesului educațional, deoarece acestea îi conferă atractivitate și va-

loare actului de predare-învățare, iar experiențele pozitive generate de materialul audio-

vizual au mari șanse să revină mai târziu. 
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Imperativele învăţământului superior realizat în Republica Moldova derivă din solici-

tările de a satisface necesităţile personalităţii în dezvoltare punctate în strategiile de refor-

mare a învăţământului, în care se accentuează semnificaţia comutării accentului de pe latu-

ra informativa a procesului educativ spre cea formativa. 

De la Şcoala Superioară se solicită să contribuie la educaţia tinerilor nu doar bine in-

formaţi, dar şi care să posede capacităţi de adaptare la solicitările permanente ale vieţii.

Şcoala Superioară este astăzi chemată să realizeze intervenţii educaţionale axate nu doar 

asupra dimensiunilor raţional-intelectuale ale studenţilor, dar şi asupra celor afective, 

motivaţionale, atitudinale, sociale. 

Educația implică, pe lângă formarea deprinderilor şi a abilităţilor cognitiv-intelectuale, 

dezvoltarea personalităţii educaţilor, care trebuie privită în integralitatea şi unicitatea resur-
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selor sale. Eforturile educaţionale sunt orientate spre dezvoltarea generaţiei de tineri com-

petenţi, pregătiţi să facă faţă noilor provocări şi nevoilor de dezvoltare în plan economic, 

social şi cultural ale societăţii.  

Pentru ca misiunea şi obiectivele educaţiei să se materializeze în acţiuni sistematice, 

coerente şi cu rezultate vizibile, este nevoie de resursă umană (ca agent care asigură pro-

cesul educaţional) calificată şi competentă pe mai multe planuri: 

a) din punctul de vedere al cunoştinţelor profesionale de specialitate;  

b) din punctul de vedere al trăsăturilor de personalitate, atitudinilor, orientării moral-

valorice şi al comportamentelor manifeste; 

c) din punctul de vedere al ideologiei (orientarea tinerelor cadre didactice către asigu-

rarea unui efort educaţional de calitate) şi al motivaţiei (responsabilitatea şi angajamentul 

faţă de profesia de cadru didactic). 

Realizarea misiunii pe care o are cadrul didactic depinde de măsura în care acesta po-

sedă anumite calităţi şi competenţe. [3; p. 11] 

Analiza surselor ştiinţifice dedicate psihologiei şcolii superioare, psihologiei pedago-

gice ne-a permis să atestăm o serie de studii ce vizează personalitatea cadrului didactic 

universitar care pun în evidență aptitudinea, tactul şi competenţa pedagogică (ultima fiind 

denumită, uneori, şi prin termenul de competenţă didactică) – ca expresii ale personalităţii 

vocaţionale specifice cadrului didactic de succes. În materializarea competenţei pedagogi-

ce în performanţe notabile, un rol important îl are aptitudinea pedagogică (didactică). După 

Nicolae Mitrofan aptitudinea pedagogică implică modele de acţiune pedagogică care sunt 

interiorizate şi generalizate şi a căror formare şi dezvoltare depind de însăşi organizarea şi 

desfăşurarea activităţii de învăţare (Mitrofan, 1988). În rezultatul investigațiilor științifice, 

Nicolae Mitrofan identifică trei componente ale aptitudinii pedagogice: 

 profesional-ştiinţifică care ţine de o solidă pregătire de specialitate; 

 psihopedagogică – asigurată de ansamblul capacităţilor necesare pentru exercitarea 

influenţelor educaţionale asupra personalităţii celor educaţi (abilitatea de determinare 

a gradului de dificultate al materiei de învăţat, abilitatea de accesibilizare a materiei 

care trebuie transmise, abilitatea de a înţelege nevoile, dispoziţiile afectiv-emoţionale 

şi comportamentele educaţilor, creativitatea în activitatea didactică etc.); 

 psihosocială care cuprinde abilităţile necesare optimizării relaţiei cu persoanele edu-

cate (abilitatea de adoptare a unor roluri diferite, sociabilitatea, abilitatea de a influ-

enţa şi conduce grupul de persoane educate, capacitatea de comunicare, abilitatea de 

utilizare adecvată a puterii şi autorităţii etc.). [2] 

Pe lângă aptitudinea pedagogică J. Stefanovič în lucrarea sa Psihologia tactului peda-

gogic al profesorului a abordat tactul pedagogic – ca o componentă esenţială a măiestriei 

şi competenţei didactice. Autorul cu scopul de a detalia faţetele tactului pedagogic, în 

investigația experimental realizată au fost puse faţă în faţă punctele de vedere exprimate de 

către profesori, respectiv de către elevi. Prin compararea celor două puncte de vedere, auto-

rul a constatat că, în timp ce pentru profesori, tactul pedagogic părea să fie condiţionat, în 

primul rând, de calităţile lor personale, pentru elevi, accentul cădea pe relaţiile cordiale şi 

corecte dintre ei şi profesori.  

Un alt domeniu în care cadrul didactic îşi exprimă personalitatea – pe toate dimen-

siunile sale – este reprezentat de procesul de comunicare specific activităţii didactice. Dacă 

comunicarea reprezintă ansamblul proceselor prin care se efectuează schimbul de infor-

maţii şi de semnificaţii între persoane aflate într-o situaţie socială dată (Jean-Claude Abric) 

[1; p. 16], atunci comunicarea didactică reprezintă un principiu axiomatic al activităţii de 

educaţie care presupune un mesaj educaţional, elaborat de subiect (profesor), capabil să 
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provoace reacţia formativă a obiectului educaţiei (preşcolarului, elevului, studentului etc.), 

evaluabilă în termeni de conexiune inversă externă şi internă. 

Una din solicitările-cheie înaintate cadrului didactic universitar o constituie abilităţile 

de comunicare şi interrelaţionare competentă. Un rol central în exersarea eficientă a abilită-

ţilor nominalizate revine procesului de interacţiune a cadrului didactic universitar cu stu-

denţii. Actul didactic presupune colaborarea / relaţionarea cooperantă, suportivă a cadrului 

didactic cu studenţii. Cadrul didactic universitar trebuie să cunoască, să utilizeze şi să in-

terpreteze elementele comunicării verbale /nonverbale în relaţia cu studentul pentru spori-

rea eficienţei activităţii profesionale. Astfel, capacităţile de „decodare” a stilurilor de 

comunicare a studenţilor şi a semnalelor neverbale influenţează pozitiv comunicabilitatea 

ca trăsătură de personalitate. Analiza literaturii ştiinţifice dovedeşte că comunicarea a fost 

amplu investigată în psihologie, înregistrându-se achiziţii care ne oferă informaţii cu privi-

re la factorii determinanţi ai comunicării, rolul actorilor comunicării, rolul comunicării în 

prevenirea, producerea, rezolvarea conflictului, formele comunicării etc. Psihologia comu-

nicării răspunde nevoii de dezvoltare a abilităţilor de comunicare care devine astăzi foarte 

actuală: se redimensionează valorile, se impun noi imperative, se profilează noi dimensiuni 

ale personalităţii. Problema comunicării a fost abordată multiaspectual în psihologie, 

înregistrându-se studii solide care ne oferă multiple descoperiri ştiinţifice: cu privire la ge-

neza formelor de comunicare la copii (M. I. Lisina), problemele ontogenezei comunicării 

(Lisina M., Bolboceanu A.), impactul comunicării asupra dezvoltării psihice (Muhina T., 

Zaporojeţ A., Zlate M., Iacob L.) etc. În Republica Moldova s-au realizat, de asemenea, un 

şir de cercetări ce abordează comunicarea şi impactul ei asupra dezvoltării intelectuale în 

diferite perioade ontogenetice (A. Bolboceanu) şi comunicarea managerială performantă ca 

premisă a bunăstării organizaţiei (L. Stog, M. Caluschii). 

Schema oricărei comunicări didactice, după L. Iacob, cuprinde: 

- factorii (actorii /personajele /agenţii) comunicării; 

- distanţa dintre aceştia şi dispoziţia aşezării lor. Ambele sunt importante pentru preci-

zarea particularităţilor canalului de transmitere a mesajului; 

- cadrul şi contextul instituţional al comunicării, ceea ce imprimă, automat, un anumit 

tip de cod: oficial, mass-media, colocvial, didactic, secret etc.; 

- situaţia enunţiativă (interviu, dezbatere, lecţie, sesiune ştiinţifică etc.); 

- repertoriile active sau latente ale emiţător-receptorilor; 

- retroacţiunile practicate; 

- elementele de bruiaj (zgomotele). 

Calitatea comunicării depinde de strategia folosită, care poate fi proiectată prin in-

teracţiunea următorilor cinci factori (Stanton, Nicki): 

- scopul activităţii, care vizează dimensiunea cognitivă-afectivă-acţională (psihomo-

torie) a personalităţii interlocutorului; 

- personalitatea interlocutorului, abordabilă din perspectiva: capacităţilor minime-

maxime de receptare-înţelegere-interiorizare-reacţie, dependente de aptitudinile gene-

rale şi speciale disponibile şi de fondul de informaţii logice, deprinderi, strategii şi 

atitudini acumulate în timp; 

- cadrul concret al activităţii: sala de clasă, cabinetul, laboratorul, amfiteatrul etc.; ora 

de desfăşurare; 

- personalitatea emiţătorului, abordabilă din perspectiva capacităţilor minime-maxime 

de proiectare a comunicării (rigoarea obiectivelor; prelucrarea informaţiilor; extin-

derea /concentrarea, corectitudinea, claritatea, concizia, complexitatea, amabilitatea 

/disponibilitatea mesajului); 
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- stilul de comunicare, degajat prin modul de organizare a informaţiei (inductiv, 

deductiv, analogic) şi forma de exprimare predominantă (scris, vorbit, imagine, pro-

grame informatizate, grafice etc.) în vederea obţinerii unor efecte formative maxime. 

Studiile dovedesc că comunicarea didactică are un caracter bilateral care evidenţiază 

necesitatea instituirii unei corelaţii permanente între subiectul şi obiectul educaţiei. Carac-

terul bilateral, propriu unei comunicări prioritar formative, este opus caracterului unilateral 

al comunicării preponderent informative, proiectată şi realizată doar la nivel de monolog.  

O comunicare didactică eficientă nu poate exista în absenţa feedbacku-lui care în-

seamnă un ansamblu de răspunsuri la mesajele emise de către un partener de comunicare. 

Comunicarea didactică şi educaţională se prezintă ca o interacţiune în care au loc schim-

buri informaţionale şi socio-afective permanente, rolurile de emiţător şi receptor fiind 

jucate alternativ de către educator, respectiv educat. În funcţie de modul în care educatul a 

receptat şi a înţeles mesajele şi în funcţie de părerea pe care educatorul o are despre înţe-

legerea de către educat a mesajelor pe care le-a transmis, procesul comunicării didactice se 

reglează şi reorientează permanent (Sălăvăstru, 2004). Aşadar, feed-back-ul specific comu-

nicării didactice şi educaţionale este dinamic.  

Pornind de la regulile unei comunicări eficiente şi de calitate stabilite de către      

Jean-Claude Abric (şi anume să asculţi, să observi, să analizezi, să te exprimi, să contro-

lezi), D. Sălăvăstru (2004) vorbeşte despre conceptul de competenţă comunicaţională a 

unui cadru didactic. Acesta desemnează aptitudinea de a comunica eficient în cadrul acti-

vităţii didactice. Aceasta implică: 

 cunoaşterea influenţei contextului asupra conţinutului şi formei comunicării didactice 

şi adecvarea acesteia în funcţie de context; 

 cunoaşterea regulilor procesului de comunicare şi utilizarea activă a acestora în 

procesul comunicării didactice; 

 cunoaşterea psihologiei educatului la care se adaugă experienţa în relaţiile interumane; 

 înţelegerea şi însuşirea culturii educaţilor, deoarece se ştie că principiile unei comu-

nicări eficiente sunt diferite de la o cultură la alta. [3; p. 18] 

Prezintă interes pentru abordarea comunicării didactice, a competenței comunicaționa-

le a cadrelor didactice, studierea dificultăților întâmpinate de tinerii profesori în comuni-

carea cu studenții, elucidate de В. А. Кан-Калик.  

 Organizarea relațiilor cu profesorii; 

 Problema primului contact cu grupa de studenți; 

 Studierea grupului (cunoașterea metodelor, incapacitatea de a le folosi); 

 Organizarea contactului cu grupa de studenți; 

 Determinarea tonului și stilului corect al relațiilor;  

 Stabilirea contactului cu studenții dificili; 

 Autocontrolul în situații diferite; 

 Abilitatea de a se adresa studenților în activitatea pedagogic; 

 Aspecte legate de activitate; 

 Abilitatea de a organiza comunicarea într-o varietate de situații (prelegere, seminar, 

activitate extracurriculară etc.); 

 Abilitatea de „decodare” a stilurilor de comunicare a studenţilor şi a semnalelor non-

verbale; 

 Utilizarea tehnicilor de comunicare pentru o soluționarea eficientă a problemelor edu-

caționale; 

 Stăpânirea unor abilități de comunicare; 
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 Abilitatea de a exprima în mod adecvat și de a transmite studenților emoțiile, starea de 

spirit, gândurile necesare; 

 Definirea propriului stil de comunicare cu studenții; 

 Rigiditatea mimicii, a pantomimicii în procesul comunicării cu studenții; 

 Abilitatea de a stabili relații cu studenți și de ai influența imperceptibil; 

 Abilitatea de se identifica emoțional cu grupul de studenți;  

 Tact pedagogic; 

 Abilitatea de a depăși iritarea, atitudinile negative față de studenți; 

 Abilitatea de a predispune studenții către activitate.[6; p.49-51] 

Competența comunicativă este important deopotrivă pentru educatori, cadrele didac-

tice, cât și pentru educabili. Cunoștințele, modul de gândire, vocabularul, deprinderile, pri-

ceperile și conduitele comunicative sunt dobândite prin instruire și educație și perfecționate 

prin autoinstruire și autoeducație. Formarea competențelor comunicative presupune un 

nivel de performanță bazat pe cunoștințe, capacități și atitudini și un optim motivațional 

care determină eficiența subiectului într-o activitate. 

În activitatea profesională a cadrului didactic universitar un rol important ocupă acti-

vitatea de comunicare și competențele comunicative, care lasă o amprentă decisivă asupră 

dezvoltării generaţiei de tineri competenţi, pregătiţi să facă faţă noilor provocări şi nevoilor 

de dezvoltare în plan economic, social şi cultural ale societăţii.  
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